

**Planul de acțiuni pentru
implementarea Programului municipal de prevenire și control a bolilor
netransmisibile prioritare pentru anii 2023-2027**

Nr. d/o	Acțiuni planificate	Indicatori de monitorizare	Costuri de implementare (mii lei)	Sursa de finanțare		Termen de realizare	Instituție responsabilă
				surse bugetare	alte surse		
1	2	3	4	5	6	7	8
Obiectivul general 1. Prevenirea BNT și reducerea factorilor de risc comportamentali și celor prezenți în mediu prin crearea mediilor propice promovării sănătății							
<i>Obiectivul specific 1.1: Creșterea până la 90% către anul 2027 a nivelului de alfabetizare în sănătate a populației și crearea oportunităților pentru responsabilizarea și angajarea cetățenilor de a întreprinde măsuri pentru promovarea sănătății și prevenirea BNT</i>							
1.1.1	Dezvoltarea și implementarea campaniilor de comunicare și de schimbare a comportamentului, adaptate vârstei și nevoilor beneficiarilor pentru reducerea factorilor de risc a BNT prioritare și promovarea unui mod de viață sănătos.	Numărul de campanii de comunicare realizate	-	În limita bugetului instituției	-	2023-2027	IMSP „Centrul Medicilor de Familie Municipal Bălți”
1.1.2	Realizarea acțiunilor de sensibilizare și comunicare în cadrul evenimentelor anuale de promovare a sănătății și prevenirea bolilor: zile mondiale și naționale, săptămâni europene și lunare de profilaxie a bolilor	Numărul de evenimente anual realizate	-	În limita bugetului instituției	-	2023-2027	IMSP „Centrul Medicilor de Familie Municipal Bălți”
1.1.3	Alfabetizarea și informarea populației referitor la reducerea factorilor de risc a BNT și promovarea unui mod de viață sănătos.	Numărul de participanți	-	În limita bugetului instituției	-	2023-2027	IMSP „Centrul Medicilor de Familie Municipal Bălți”
1.1.4	Informarea și consilierea copiilor, adolescenților și tinerilor privind promovarea sănătății și reducerea comportamentelor de risc (consumul de tutun, alcool, droguri, alimentație sănătoasă, activitate fizică, etc.), inclusiv	Numărul de persoane informate și consiliate	-	În limita bugetului instituției	-	2023-2027	IMSP „Centrul Medicilor de Familie Municipal Bălți”

	prin programe de educație de la egal la egal realizate de voluntarii Centrelor de Sănătate Prietenoase Tinerilor.						
Obiectiv specific 1.2. Consolidarea eforturilor pentru a asigura reducerea cu 3 p.p. a prevalenței consumului de tutun în rândul adolescenților și adulților.							
1.2.1	Implementarea programului de screening al consumului de tutun conform prevederilor PCS pentru medicii de familie PEN nr. 2.	Numărul de persoane supuse screening-ului conform fișei de examinare medicală profilactică (anuală)	-	În limita bugetului instituției	-	2023-2027	IMSP „Centrul Medicilor de Familie Municipal Bălți”
Obiectiv specific 1.3. Consolidarea măsurilor durabile și adecvate din punct de vedere cultural care vizează consumul de alcool pentru a asigura reducerea cu 5 p.p. a consumului de alcool în populație							
1.3.1	Dezvoltarea capacităților resurselor umane din asistența medicală primară privind prevenirea și supravegherea tulburărilor alcoolice.	Numărul de seminare de instruire și nr. de persoane instruite	-	În limita bugetului instituției	-	2023-2027	IMSP „Centrul Medicilor de Familie Municipal Bălți”
Obiectiv specific 1.4 Promovarea activității fizice la toate vârstele pentru a asigura reducerea cu 5% a prevalenței activității fizice insuficiente.							
1.4.1	Dezvoltarea capacităților resurselor umane din asistența medicală primară privind practicarea sistematică a activității fizice la toate vârstele	Numărul de seminare de instruire și nr. de persoane instruite	-	În limita bugetului instituției	-	2023-2027	IMSP „Centrul Medicilor de Familie Municipal Bălți”
Obiectiv specific 1.5 Promovarea unei alimentații sănătoase la toate vârstele pentru a asigura zero creștere la rata de obezitate și diabet							
1.5.1	Dezvoltarea serviciului de consiliere nutrițională, inclusiv pentru nutriția la nou-născut, copil mic, adolescent, mamă, în cadrul asistenței medicale primare.	Numărul de seminare de consiliere pentru alimentație și nr. de persoane instruite	-	În limita bugetului instituției	-	2023-2027	IMSP „Centrul Medicilor de Familie Municipal Bălți”

Obiectivul general 2. Consolidarea capacităților sistemului de sănătate pentru conduita integrată a BNT și a factorilor de risc ale acestora							
<i>Obiectivul specific 2.1 Asigurarea accesului echitabil și universal la servicii medicale calitative și îmbunătățirea continuă a calității asistenței medicale în prevenirea și conduita celor 5 BNT prioritare, cu accent pe asistența medicală primară</i>							
2.1.1	Asigurarea populației din grupurile țintă prestabilite cu programe de screening (în BCV și diabet zaharat, inclusiv în graviditate și la adolescenți) conform prevederilor PCS pentru medicii de familie PEN nr. 1.	Numărul persoanelor supuse screening-ului	-	În limita bugetului instituției	-	2023-2027	IMSP „Centrul Medicilor de Familie Municipal Bălți”
2.1.2	Dezvoltarea continuă a școlilor pentru pacienții cu BNT (de exemplu: „școala pacientului cu HTA”, „școala pacientului cu diabet zaharat”, informarea și educarea pacienților privind măsurile de prevenire a cancerului, rolul screening-ului cancerului cervical și colorectal și depistării precoce a cancerului mamar, privind vaccinarea împotriva virusului hepatitei B și papilomavirus, importanța asistenței psihologice în afecțiuni mintale, depresive.	Numărul de pacienți școlarizați	-	În limita bugetului instituției	-	2023-2027	IMSP „Centrul Medicilor de Familie Municipal Bălți”
<i>Obiectivul specific 2.2 Dezvoltarea capacităților resurselor umane pentru prevenirea, depistarea precoce, tratamentul și îngrijirea BNT</i>							
2.2.1	Realizarea instruirilor tematice pentru medicii de familie și asistenți medicali în prevenirea, depistarea precoce, diagnosticul și tratamentul BNT, inclusiv în comunicare și schimbare de comportament.	Numărul de cursuri realizate Numărul de persoane instruite	-	În limita bugetului instituției	-	2023-2027	IMSP „Centrul Medicilor de Familie Municipal Bălți”
	Total Obiectiv general 2		-	În limita bugetului instituției	-		
	TOTAL pe Program		-	În limita bugetului instituției	-		